Jlekunsa Neo2

JNeMeHTbl BEKTOPHOM anrebpbl U
aHANINTUYECKOUN reOMeTpPUMN:

BekTtopbl. JIMHeUHbIe onepaunn Hap BeKTopamu. basuc
Ha NMNOCKOCTU U B NpocTpaHcTBe. KoopanHaTbl BeKTopa.
CkanspHoe npousBeaeHue. BekTtopHoe npousBeaeHue.
CmewaHHoOe npou3BeaeHUe BeKTOpoB. AHanuTu4yeckas
reoMeTpus Ha NIOCKOCTMU.
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BekTopbl. JInHenHble onepauun Hag

BeKTOopamMMm.

BeKkTop — HanpaBfieHHbIN OTPE3OK.
OGo3HaueHVe ; — 4RB-
OnuHa BeKTOpa — AnNnHa oTpeska AB.
O0603HayeHne AnuHbI
a= |E‘ inn- g = ‘E‘
KonnuHeapHble BEKTOPbI — BEKTOPLI, NapannernbHble 0aHON
NPSIMOW.

Obo3HaueHus:

alTh - BEKTOPbI COHanNnpaBneHbl;

7Tl p — BEKTOpbl NPOTUBONONOXKHO HaMPaBIEHbI;

q 4]15 — B 00uem cny4vae (0e3 ykasaHus B3aMMHOW
HanpaBneHHOCTN).
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BekTopbl. JInHenHble onepauun Hag
BeKTOpaMMu.
PaBHble BeKTOpPbIl — BEKTOPbI, YOOBNETBOPAOLLME
YCIOBUAM .
1) UMerT OANHAKOBYIO AJNHY;
2) KonnnHeapHsbl;
3) coHanpaBsneHb.l.

KomMmnnaHapHble BEKTOPbI — BEKTOPbI, NapansesbHble
OOHOW MIOCKOCTMW.
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BekTopbl. JInHenHble onepauun Hag
BEeKTOpaMM.

IInHenHbIMU onepaundaMun Hag BEKTOPaMu
Ha3blBalOTCA onepaunn CItoXKeHNA BEKTOPOB U
YMHO>XEHUNA BEKTOPA Ha YANCITIO.

CyMmMma BEKTOpOB a 1 b onpeaensieTca no npasuny
TpeyronbHUKa U napannenorpamma.

Obo3HayeHne CyMMbl c=a+b WU 4AC = AB+ BC .

a
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BekTopbl. JInHenHble onepauun Hag
BEeKTOpaMM.

[Npon3BeaeHMeM BEKTOpa a Ha YNCNo A Ha3biBaeTcs
BEKTOP b, yOOBNETBOPSAKOLIMIA CreayoLwmnm
yCINOBUSAM:

1) |b|=[A|-[a] ; )

2) p ™Mz npmuA>0u b T @pn A<0 .

Obo3HavyeHue p — ) .7 -
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTbl BeKTopa

[1Ba HEKONMHeapHbIX BekTopa @ U b obpasyioT
Ga3nc Ha NJTIOCKOCTM.

Tpu HekoMMaHapHbIX BekTopa @ , b n €
obpa3syloT 6a3uc B NpoCTpaHCTBe.

OpTOHOPMUMPOBAHHLIN (AeKapToOBbIN) Da3nc —
9TO Da3nc cocTaBnsAoLME BEKTOPbI KOTOPOro
B3aMMHO NepneHanKynsipHbl 1 UMELOT
€OVUHUYHYIO OSTNHY.

bynem obosHavaTtb AekapToBbIM ba3nc Ha
NIOCKOCTM é  j ;B MPOCTpPaHCTBEe ¢ j K
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTbl BeKTopa

Pa3noXxutb BEKTOP No 6asucy — 3Ha4uuT NpeacraBuUThb €ro
B BUOE IMHEUHOU KOMOUMHaLUUKM Ba3nNCHbIX BEKTOPOB,
T.e. B opmMe

d =0a+ B p - HannockocTy,

d =ac_z+,81;+7/5 - B NPOTPAHCTBE.

Uncna a, B, V, (KooaddPuUMEHTBI  FIMHENHOW
KOMOUHaLUNN) Ha3blBaAKOTCA KoopauHaTamMmu
BeKTopa B JaHHOM 0a3nce. Bektop mMoXeT ObiTb
3anaH B koopauHaTHoi dopme: d =(a;B) — Ha
NITOCKOCTW; 67:(05;/3;;/) — B NPOCTpPaHCTBeE.
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTbl BeKTopa

JlnHenHbIM onepaunam Hag BeKTopamMu
a=(a;a;a) m b = (b3 b,3b, )
1. a+b=(a,+b;a,+b,;a,+b,)

2. a-b=(a -b;a,—b,;a,—b,)
3. Aa=(hazra,:ra,)

Ecnn 3apgaHbl KOOpAWUHATbl Ha4alla N KOHUa BEKTOpPAa

A:(xl;xz;x3) 4 B:(y19y29y3)
TOrda KoopaAnHatTbl BEKTOPA BbIHUCTIAKTCA.

a=AB=(y,—x:;y, — %5, — X;)
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTbl BeKTopa

YcnoBus KONnMnHeapHOCTU U KOMNJaHApPHOCTU
BEKTOPOB B KOopAMHaTHOU chopme BbIrmAaauT
crieayrowmm obpasom:

1. [1Ba BEKTOpPaA KONNMHEeapHbl, ecnu

illb < a=ib < %:%:%
| 2 3

2. Tpun BeKTOpa KoMMaHapHbl, ecnu
a, a, a,

b b, b|=0
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.

KoopouHaTbl BeKTopa

[Mpumep. laHbl YeTbipe BeEKTOpaA: B
=(25-1), b=(32-7)
[TokasaTb, YTO TPU NEPBbLIX BEKTOPA 00pa3yoT 6asuc

B TPEXMEPHOM MPOCTPAHCTBE U Pa3noXuUTb
4YeTBEPTbIN BEKTOP N0 3TOMY Hasucy.

a =(-1,2,0), @ =(1;21), @

2

A”:I

-1 2 0
A= 1 2 1

2 1 -1

4, = (_1)3

1

—1
1

2

=2-(-1)-1-1=-3

1
—1

=—1(1-(-1)=1-2) =3

A=-1-(-3)+2-3=9 A#0, a 3Ha4uT ato basuc.
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTtbl BeKTOpa

b = (3;2;—7)
Pa3noxum 4eTBepTbi BEKTOP NO 3TOMY basncy:

b=x-a+y-a+z-a,

3anuviuem B KOOpgMHaTHOM BUIE:

(3 (—1) (1) (2
2 |=x| 2 |+y|2|+z-] 1

—7) \(0) U =1
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.

KoopouHaTtbl BeKTOpa

3anuemM cuctemy ypaBHEHUN:

N\

(3=—x

+y +2z

2=2x+2y+z

k_7:

(—1

A=| 2 2

0

1

1

y—2z

2 )
1

_1/

N\

(—Xx+y +2z=73
2x+2y+z =2

y—z=-T

\

(3
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTtbl BeKTOpa

OcTtanocb pewwnTb CUCTEMY U3 3-X YpaBHEHUN Ha
3-U Hen3BecCTHbIE:

11 2 |3)Y (=11 2 |3)
2 2 1 |21|=l0 4 5 |8 |=

11 2 13) (=11 2 |3)
0 1 -1 |-7|=l0 1 =1 |-7

0 4 5 |8, (0 0 9 |36)
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ba3nc Ha NNOCKOCTU U B NPOCTpPaHCTBe.
KoopouHaTtbl BeKTOpa

(—x+y+2z=3 (—X+J”+2223 (—x+(-3)+2-4=3
¢ y—z=-T7 s y—4=-7 < y=-3
9z =36 =4 . =
(x=2
Jy=-3
L z=4

b =(2;-3;4)



15 CkansipHoe npoun3BeneHune

BEKTOPOB.

CkansipHbIM npousBeAeHNeM BEKTOPOB Ha3sbiBalOT CyMMY
npon3BegeHnn Nx KOopaunHar:

a-b=a1-b1+a2-b2+a3-b3
CKanspHbIM npoussBegeHnem BEKTOPOB Ha3blBalOT

npousBefeHne ONNH 9TUX BEKTOPOB Ha KOCUHYC yrna Mexay
HUMMU:

a-b=|al-|b|-cos(a)
CkanspHoe npon3BeaeHne BEKTOPOB MOXHO elLle NpeacTaBUTb:

a-b= ‘al -np.b a-b = |b ‘ - Npa

roe 77}75[7 NpoekumMs BekTopa a Ha BekTop b.
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KanspHoe Npoun3BeaeHne

BEKTOPOB.

C nomMoLLbIo cKandpHoro nponssegeHna MOXXHO BblHUCIIUTD:!
[1nuHy BekTopa:

—| 2 2 2
PacctosiHne mexay AByMs TOUKaMM:

AB = ‘E‘ = \/(XB _XA)Z +(yB _yA)2 +(ZB _ZA)2
KocuHyc yrna mexay ABYMS BEKTOpaMu:

a - -b_+a, -b,+a_-b
cos(a):ab _ ¢ O 7dy, 0,740

al b \/a§+a§+aj-\/bj+by2+bj
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KansapHoe npou3BegeHne

BEKTOPOB.
YcnoBue nepneHauKynapHoOCTHU (opTOroHarnibHOCTH)
BEeKTOPOB:
_ - 7
alb << (x:5+7m < cos(a)=0

& ab=0 & al.b1+a2.b2+a3-b3=o,ﬂa\¢0,E\io)




CBoWUCTBa cKanapHOro

ab=>-a;
a-(b+c)=a-b+a-c:
@+b)c=a-c+b-z:
Aa-b=a-ib=A-(ab}

ab=0 o alb (a=0,b=0)

(KpUTEPUIN OPTOrOHASIbHOCTU BEKTOPOB);

Pa6ota cunbl £, pencTBytoLLer Ha maTepuarnbHYH TOYKY
Npu NnepemeLleHnmn eé n3 Hayana B KOHEL, BeKTopa §
BblYMCIsieTcs no popmyne 4 _ . (PU3NYECKUIA CMbICH).
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eKTopHOe nNpousBeaeHue.

BekTopHbIM Npou3BegeHnemM AByX BEKTOpoB a U b
Ha3bIBAETCHA BEKTOP C TaKOW, YTO:

1. |E| = |c_z‘ Jbrj . SIN O- MOAYIb BEKTOpa € paBeH
nrowjaan napannenorpamMmma, nocTPOeHHOro Ha
BeKkTopax a n b;

2.cla, clb;,

3. Tpoika BEKTOpoB ¢, h, ¢ npaBsas.
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eKTopHOe nNpousBeaeHue.

O6osHauenve: ¢=|a,b| c=axb

KoopanHatbl BEKTOpa ¢ —( ) BbIYNCNATCA Mo popmMmyne:
i ]k
d a | _ |d al|l - |d a | —
_ y Z X z N X y
c=|a, a,6 d,|= I — - 7+ s
T L I e b,
X




CBOMNCTBA BEKTOPHOIO
npon3BeaeHns.

KPUTEPUI KONMMNMUHEAPHOCTM BEKTOPOB.
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CmMeluaHHoe npon3BeaeHmne

BEKTOPOB.
CMeLlaHHbIM NPOU3BEAEHNEM BEKTOPOB (] - [; .C nnn
(57, 5,5) Ha3bIBAETCA YMCIIO;
a, a, a,
a-b-c=(axb)e=a-(bxe)=|p, b, b.|
c, ¢, C,

AbconioTHas BenuyMHa CMeLLaHHOro Npou3BeaeHNss BEKTOPOB
a,b,c pasHa obbemy napannenenunega noCTPOEHHOIO

Ha 3TUX BEKTOpax. a a4 a
X y z

v =|ab.c|=+p, b, b.|
c, ¢, C.
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CBouncTBa cMeLllaHHOoro
NPOnN3BEOEHUS.



24 [Tpumepl.

Hantn yron mexay Bektopamun p U g, ecnu p=2m+3n, q=m+2n,
Im|=2, |n|=3, a yron mexay Bektopamm m 1 n paseH T11/3.

HanomHum, 4to:  cos(pg) = Pq

_IPla

Boiuncrium P4 n

p-q=2m+3n)-(m+2n)=2m -m+3n-m+4m -7+ 6171 =
=olm| +7m A+ 6fa] =2-4+7m -7 +6-9 =T 71 +62
1

n_a-ﬁz‘n_a|-|7z|-cos(%)=2-3-5:3



29 [Tpumepbl.

p-q=Tm-n+62=7-3+62=83

Tenepb BblHNUCJTNM OJTINHY HalLX BEKTOPOB.

p| = @ +31)- (2 +30) = 4| +12m -7 + 9|
—J4-4412-349.9 =/16+36+81 =+/133

g|=/(m +21)-(m +27) =\/\n—a|2 +4m 71 +4ln
=J4+4-3+4.9=/4+12+36 =+/52

|2

| 2



20 [Tpnmepsl.

B pe3ynbrate nony4mm:

p|=133  |g|=v52 p-g=83

cos(pq) = 83 __ 8 8 0,998
J133-452  J6916 8316
T

Z(pq) = arccos(0,998) =3,6" = o



27

Hantu BekTopHOEe Npon3BeaeHNe BEKTOPOB

[Tpumepbl.

a=(-32-1) b=(102)

i
c=axb=|-3
1

=4i +5] -2k

J
2
0

k
-1
2

C

2 -1 - -3
0 2 1

(4,5,-2)

-1
2

-3 2
1 O

x|



28 [Tpumepbl.

BbluncnuTb cMellaHHOe Npon3BeeHe BEKTOPOB

a=(-32,-1) b =(1,0,2) ¢=(4,5-2)

-3 2 -1
- 2 -1 -3 2
a-b-c={1 0 2|=-1-1 +(-1)-2-
5 =2 4 5
4 5 =2

=—1-(—4+5)-2-(-15-8) =—1-2-(=23) =45
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AHanuTnyeckas reomMeTpumd Ha

MJITOCKOCTW.
1. PaccTtosaHune d mexay Toukamu M1(x1,y1) n M2(x2,y2)
Ha NMNOCKOCTM:
_be_ﬁ YJ-

2. leneHne oTpeska B 3agaHHOM OTHoLwleHUU A. [aHbl
TOo4kM M1(x1,y1) n M2(x2,y2). Torga KoopAuHaTbl TOYKU

N(X,y), oenswen otpe3ok M1M2 B OTHOLLUEHUN MN _
onpegensieTcs no oopmyne: NM,

x_xﬁ-lxz Nty
1+4 1+ A4
X+ X, Wt

MNpun A=1: T, YT
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AHanuTnyeckas reomMeTpumd Ha

MJITOCKOCTN.
3. OcHOBHbIE BUAblI YpaBHEHUN NPAMON Ha NIOCKOCTM:

a) obwee ypasHenne: [:Ax+ By+C =0,

n = (A,B) - HOpMarbHbI BEKTOp npamMon, n L /;

6) ypaBHEHWE MPSIMON C YrNOBbIM KO3IMPULIMEHTOM

[:y=kx+b, k-yrnoeoi koapduLMEHT, paBHbIN

TAHrEHCY yrna a, KoTopbi 0bpasyeT npsimasi ¢
NoNoXuTtenbHbIM HanpasneHnem ocn Ox, b — opanHarta
TOYKM rnepeceveHmns npamoun ¢ ocbto Oy;
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AHanuTnyeckas reomMeTpumd Ha

MNITOCKOCTMW.

L I
B) YpaBHEHME NPSAMON B OTPE3Kax [ g+g=1,

rje a — abcuucca, b — opanHata Touek nepecedeHus
npssmon ¢ ocsamn Ox n Oy COOTBETCTBEHHO,;

) ypaBHEHME NMPSMON, NpoxoadLlen yepes aBe TOUKU

M1(x1,y1) n M2(x2,
ey aMeys)

Xo =X Vo™ N ’
0) ypaBHEHME NPAMOU, NPoxXoadaLlen yepes AaHHYIo
Touky MO(x0,y0) B AJaHHOM HanpaBneHnu
[: y=—y,=k- (x—xo ), k - yrmoBon KO3MIDULMEHT.
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AHanuTnyeckas reomMeTpumd Ha
MNITOCKOCTMW.

4. BsanmHoe pacnonoxeHune gByx npamblix y=K1x+b1 n y=kax+ba2:

a) yron mexay npsambIMu:
kz _kl
1+k -k,

gp =

roe k1 n k2 — yrnoBble KOSMPUUUEHTbI 3TUX MPAMBbIX;

¢ — Yrosfi, Ha KOTOPbIA HYXXHO MOBEPHYTb MNEPBYIO
NpAMYIO NPOTUB YaCOBOW CTPENKU OO0 coBMageHua co
BTOPOW NPAMOWU;
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AHanuTnyeckas reomMeTpumd Ha

MJITOCKOCTW.
0) Nnpun3Hak napannenbHOCTU ABYX NPAMBbIX: K1=K2;

1
B) NpU3HaK NepneHaAnKYNAPHOCTM ABYX NPAMbIX: k, = o

1

5. PacctoaHune ot Toukm Mo(Xo,y0) 40 npsamMoun
Ax+By+C=0 Haxogoutbcsa no gopmyrne:

‘Axo + By, + C‘
VA + B
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[Tpumepl.

[aHbl koopanHaThl BepluunH TpeyronbHmnka ABC: A(-2,1), B(2,9), C
(-7,8). Hamtn: 1) cucremy HepaBeHCTB, onpenensoLlmnx
MHOXeCTBO To4ek TpeyronsHuka ABC; 2) yron C B pagmnaHax c
TOYHOCTbIO A0 ABYX 3HaAKOB; 3) ypaBHeHMe BbiCOTbl AD 1 ee
onvHy; 4) ypaBHeHne megmanbl CE n koopguHatbl TOYKM F
nepeceyeHnss aTtom megmaHbl ¢ BbicoTONU AD; 5) ypaBHeEHMe
OKPY>XHOCTW, ONA KOTopoun BbicoTa AD ecTb anameTp.

PelwleHue:

1) Kaxpgaa  npamas  pasbumBaeT  MSOCKOCTb Ha  [OBe
NONYynmocCKOCTN. nog npAMOM W Hag npsaMonm —  3TO
0b003Ha4yaeTcsl B ypaBHEHUN NPSIMON 3HAKOM HEPABEHCTBA.

[TocTponm npsamMble npoxogswme 4depes Toukm A, B n C no
doopmyne: A W S § :

Xo =X Vo™ N
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[Tpumepl.
A(-2,1), B(2,9), C(-7,8 [ L=
(=2,1), B(2,9), C(-7,8) Xy =X Vo™ N
x+2 y-1 1 1
= —(x+2)==(y-1), 2(x+2)=y-1
S > 01 L2 =20=D, 2Ax+2)=y
y=2x+5
x+2 y-I 1 1 7
== ——(x+2)==(y-1), ——=(x+2)=y-1
~7+2 8-1 s(x ) 7(y ) s(x )=y
7 14 7 9
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- X=x4 _ V=W .
A(—2,1), 5(2,9)1 C('7a8) . Xo =X Vo™ N ,

7 9
=2x+5 y=—-——x——
YT AT YETLAT

x=2 y-9
~7-2 8-9°
1 2 | 79

Y=3%"% Y=9' g

| 1
—§(x—2)=—1(y—9), §(x—2)=y—9,



> [Tpumepsbl. y=2x+5

7 9
A(=2,1), B(2,9), C(-7,8) y=—px--
1 79
N ® i e = y:§x+?
N
N y=2x+5
X T
\ pe 1o 2
\\ 5 s
A, yﬁlx+7_9
g 47 46 45 da 2\\10 1 p B 9 9
A
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2) yron C B paguaHax ¢ TOMHOCTbIO 0 ABYX 3HAKOB;
A(-2,1), B(2,9), C(-7,8)
YpaBHeHust AC n BC nmetot Bua;:

575 Y799
COOTBETCTBEHHO KO3 DULUMEHTLI Ka=-7/5, K=1/9.
Mbl 3Haem, 4To _ kK
tg(p o >
l1+k -k,
7 1 63+5
~ 5.9 45 68 38 68 45 34

& 7N 1 7 45°45 45 38 19
l+|—— |- — 1-—

45



39 [Tpumepbl.

A 34 A 34
teC=——, C=arctg| —— |= 2,08
" 1o g(19j

3) ypaBHeHue BbICOTbl AD 1 ee AnuHy;

BcnoMHum NMPU3HaK NepneHgunkynAaApHoCcTn nNpAmMbIX: | — I

B HalleMm cryyae . Ny k,

T.e. K=-9, Torga ypaBHe?me npsiMon ByaeTt 3anucbiBaTbCA MO

bopne: _y, =k(x-x,) A2
y—1=-9(x+2)

AD: y=-9x-17
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[Tpumepbl.
PaccTosiHne oT TOYKM A0 NPSAMOUN BblYUCIAETCS
‘AxO+ByO+C|
2
\/A +B° 79 2 9 79
— ( )-1'1+— ————+—
A(-2,1) |AD|— 9__9 9 9
179 \/(1]2 2 \/1 il
=—X+— — +(—1)
Y 9 9 9 81 81
1 79 68
—x—y+—=0 o
9 9 |AD| ~7,51




41 [ lpnmepil.

4) ypaBHeHue MmeamnaHbl CE n koopanHaTtbl TOYKN F nepeceyeHuns
3TON MeauaHbl ¢ BbicoTon AD.

UToObl HauTu ypaBHeHne megmaHbl CE, onpegenum cHadana
KoopauHaTbl TOYKU E, KOoTOopasa aABnseTca cepeanHom CTOPOHDI

AB.
x:xf"xz, y:yf"J’z
2 2
A(-2,1), B(2,9)
—2+2 1+9
X = :O, y:—zs
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[Tpumepbl.
C(-7,8), E(0,5)
] - X=X _ Y=V .
Xo =X Vo™ N
x+7 y-8 1 1
CE : = . —(x+7)=——(y-8);
0+7 5-8 7( ) 3()/ )

3

CE . y—8:—%(x+7); y—8=—;x—3;

3

CE: y=——x+35.

7



43 [Tpumepbl.

,D,J'IFI HaxXoXgeHn4d KoopanHat TOHKU nepecev4eHnda MmeuaHbl U
BbICOThbI, pelinM CUCTEM ypaBHeHMIZ COCTaBJ1IEHHYIO UX
YpaBHEHUA ME€ONAHbI N YPaBHEHUA BbICOTbI.

3
CE : y=—;x+5 AD: y=-9x-17
3 ( . ~63x—119 =—3x+35
Jy=-2x+5 |-9x-17=-Zx+5 { x—119=-3x+
y=-9x-17 | y=-9x-17 y==9x-17
s
—60x=154 < 30
y=-9x—17 y:Q
\ 10

2
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[Tpumepbl.
5) ypaBHeEHME OKPYXHOCTU, ONS |<0Topof/’| BbicoTa AD
ecTb AMameTp. |- 8  p_ 34
A
BC: —lx+zg
AD : y=—9x—(17 Y 0 0
r 1 79 )
y=-9%-17 |—x+—=-9x-17 [x+79=-81x—-153
179, 49 9 < 179
y=—Xx+— 179 - y=—x+— ~
S 9 9 y=—Xx+— k 9 9
y 9 9
: " 116 ( 116
82x:—232 X=—— X=——
) 1 79 41 ) 41
y=—Xx+— —-116+3239° 347
C 9 9 Y= y=—"
k 41-9 \ 41




4o [Tpumepbl.

OcTanocb 3anucatb ypaBHEHMNE OKPY>KHOCTU

(x=x))" +(y=y))" =R’
116

xO: _— . 34

41 R=—
|- ®
0T

116’ 347Y 578
X - +| y =—
41 41 41



